

校友工作简讯

2008 年第 15 期

(总第 40 期)

复旦大学对外联络与发展处

校友联络办公室主办

2008 年 7 月 2 日

母校孕桃李,彩石自成蹊

——我校 2008 届研究生毕业典礼隆重举行

新闻中心讯 6 月 27 日 14 时,2008 届研究生毕业典礼在正大体育馆隆重举行。校党委书记秦绍德、常务副校长张一华、党委副书记、纪委书记刘建中、党委副书记王小林、副



校长蔡达峰、陈晓漫、桂永浩、许征、金力以及杰出教授裘锡圭、校学位评定委员会委员范康年、陈家宽、国务院学位委员会学科评议组成员吴根诚等领导和嘉宾出席了典礼。典礼由校党委副书记陈立民主持。

出席典礼的还有 2008 届全体毕业研究生、优秀研究生导师代表、各院系党政领导、部分机关部处负责人、教师代表、校友代表以及家属代表。窗外大雨滂沱,窗内依依惜别,三千多名毕业研究生同学结束了在复旦的求学生涯,即将告别母校奔赴五湖四海,追求心中的理想。

2008 届研究生：依恋母校的怀抱，更渴望振翅而飞



2008 年，我校毕业的研究生共有 3007 人，其中博士生研究生 818 人，硕士研究生 2189 人。毕业典礼上，校领导和导师代表为 2008 年上海市优秀毕业研究生代表颁发了荣誉证书，为毕业研究生代表

授予了毕业纪念证书并拨穗，祝贺同学们顺利完成学业。

在正大体育馆内场的四周，张贴着各院系毕业生代表对母校的寄语。如文科院系的毕业研究生们写道：“三载春风情，今日在雨露”、“学高为师，德高为范”；理科院系的毕业研究生们写着：“一日复旦生，一生复旦人”；医科院系学院的毕业生写道：“母校殷心、学子殷情”、“正其谊不得其利，明其道不计其功，愿母校为社会培育更多一流人才”等语……表达了他们在走向新的人生旅途之际，对母校培育之恩的感激。

在典礼上发言的 2008 届毕业研究生代表王乐遥同学说出了众多即将离校的毕业生的心声。她认为，学术研究并不是一条坦途，导师赋予我们学术生命，师恩永难忘。在这三年里，大家经历了困难、挣扎、快乐、期盼。今天，大家将带着圆满的句号走出校园，那无悔的青春值得我们大声喝彩。她深情地对复旦母校说：“请原谅我们匆匆的步伐，我们很依恋你的怀抱，但更希望振翅高飞。”她表示，2008 届研究生在 2005 年入学时共庆了复旦百年校庆，是复旦新百年培养出的第一批研究生，时代发生了深刻而广泛的变化，国家正在大发展，大家会抓住这样的机遇为祖国多做贡献。

为表达对母校培育之恩的感谢，2008 届毕业研究生还向母校赠送了一份特殊的礼物——一块象征着“坚定永恒”的黄蜡石，石上镌

刻“母校孕桃李，彩石自成蹊”，这块石头已落于美丽的江湾校区，成为同学们留在母校的珍贵纪念。

导师代表与校友代表：带着复旦精神服务社会

带着复旦精神服务社会，是导师对毕业生的期望，也是优秀校友实践的写照。

在毕业典礼上，中文系的陈思和教授代表众多导师，在这一分别的时刻，给同学们带来了毕业前夕的“言传身教”。陈老师希望毕业的研究生同学们能记住两件事情：一是人才在10年后才能定型，20年后才能完成，希望同学们不懈努力；二是希望同学们在踏上岗位后，不受社会名利、地位的诱惑，以专业 and 知识为安身立命之所。陈老师表示，复旦的目标是培养国家需要的各种专业人才，只有在岗位经受锻炼的收获才是真正的荣誉，希望每一个复旦的学子都能够成为复旦的骄傲。

优秀校友代表88届毕业研究生、杜邦单丝业务部全球CEO王建平先生则向08届毕业研究生介绍了20年来自己的奋斗经历。他真诚地告诉毕业生，母校的人文精神和环境不一定在今天就能感到，但10年、20年后，这都会有帮助的。他希望毕业生厚积薄发，淡泊明志，宁静致远。他深情地说，母校就是母亲，母校并不希望我们有多大的回报，最大的期望是我们在未来走得顺利，让母校为我们感到骄傲。

此外，我校今年也有一批优秀的毕业研究生奔赴西部，走向基层，参加“三支一扶”和村官计划，选择到祖国最需要的地方去工作。在毕业典礼上，校领导和导师代表还向赴西部、基层、国家重点行业就业以及参加“三支一扶”、“村官”计划的毕业研究生代表赠送了纪念品。

秦绍德书记寄语：肩负责任，踏实苦干

典礼最后，秦绍德书记对2008届研究生顺利完成学业表示热烈祝贺。他说，在复旦的校园氛围和文化中，研究生们打下了扎实的理

论基础，学到了专业知识，参加了学校承担的各项科研任务，发挥了生力军的作用。这是求学生涯的结束，也是开端，人生另一个阶段的开端。

秦书记还对 2008 届研究生深切地寄语：肩负责任、踏实苦干。他希望，毕业的研究生要树立起对国家、对时代的使命感。在今年，2 月抗雪灾，3 月反藏独，4 月捍卫火炬，5 月抗震赈灾……面对灾难，复旦研究生交出了满意的答卷。而复旦毕业生承担着更多的责任，更应关切人民的命运、社会的进步、民生的疾苦，同时实现个人的发展、获得成功。秦书记说，2008 届研究生大部分都是在改革开放之初出生的，改革开放 30 年伴随着大家的成长，毕业生未来的命运与改革开放进程休戚相关。他希望，毕业生要克服浮躁，不要好高骛远，要踏实苦干。

最后，秦书记援引老校长李登辉先生说过的话“今日诸生步出复旦校门，终生留有复旦之符号。造就学生者为学校，而造就学校者之其为学生”，希望毕业生同学能走向新境界，母校将永远关注大家，支持大家，永远是大家的坚强后盾。

来源：研工部

以智慧与勇气开启未来，用大爱和责任造福苍生

——我校 2008 届毕业生毕业典礼隆重举行

新闻中心讯 6 月 27 日上午八点半，我校 2008 届毕业生毕业典礼在正大体育馆隆重举行。校党委书记秦绍德、常务副校长张一华、党委副书记陈立民、刘建中、王小林、副校长蔡达峰、



陈晓漫、桂永浩、金力、许征等出席了典礼。来自全校各个院系的 200 余名教师代表、4000 余名毕业生、600 余名家长代表参加了毕业典礼。

正大体育馆入口处，树立着一面印制了各毕业班班徽的纪念墙，上面载满了毕业生对母校的祝福。会场内鲜花锦簇，院旗飘扬，身着学士服的毕业生们济济一堂。一段开场 DV，一曲凤凰花开，带领 2008 届的毕业生们重温了在复旦求学的难忘岁月，在充满温馨与回忆的氛围中，在庄严的国歌声中，毕业典礼拉开了帷幕。

毕业生们将美丽的花环和亲手制作的纪念册献给了“我心目中的好老师”，感谢老师们的辛勤耕耘和无私扶助，他们不仅将学问、知识传授给了学生，更以高尚的师德感染教育着年轻人，成为毕业生一辈子的良师益友。中国工程院院士、华山医院手外科主任顾玉东教授代表教师寄语 08 届毕业生。他以汶川大地震中人们相互帮助的大爱之手为题，勉励毕业生们要为国家、人民作出贡献，用爱回报社会，感恩母校。顾院士朗诵起那首广为流传的《妈妈别哭，我去了天堂》，情到深处，几次哽咽，台下不少老师和毕业生也偷偷抹泪。每个人都有一双手，是这双手创造了世界，传递着希望，爱护着生命，复旦学

子能用自己的手为国家、为母校、为社会做些什么？每位毕业生都陷入了深深的沉思。

1958 届化学系校友、美国科学院外籍院士、中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员李爱珍校友回顾了自己在复旦的成长经历。为了今天的毕业典礼，她还特意首次佩戴了美国科学院外籍院士徽章，向母校汇报自己所取得的成绩，也激励毕业生们努力工作，争创佳绩。

在 2008 届的毕业生中有这样一群人，秉持着“团结、服务、牺牲”的精神，即将奔赴国家重点行业、西部地区和基层单位。他们中的代表上台接受了学校领导的鲜花，母校等着他们建功立业的喜讯！

在典礼的高潮，校领导和各院系的导师为毕业生颁发毕业证书，并为他们将学士帽上的帽穗从右拨到左，这是一段求学生涯的完成，更是下一段征程的开始。毕业生代表、国际关系与公共事务学院 2008 届毕业生蔡寒松向学校赠送了一份饱含深情的纪念礼物——他们将毕业义卖所得一万二千余元捐给上海市红十字会支援灾区的捐款证书。他们将这一片爱心交给母校留存，他们将带着更广阔的爱心走向社会，把复旦精神和复旦人的爱洒遍世界。秦绍德书记为毕业生代表佩戴了 2008 届校友纪念章，希望大家保持和母校、校友的联系，母校和世界各地的广大校友将永远是毕业生们的坚强后盾！秦书记深情寄语毕业生，勉励大家在今后的人生旅途中，更加潜心求知、独立思考、积极实践，始终保持学习的习惯和上进的态度，始终保持创造的冲劲和思想的活力，努力成为社会变革和文明进步的开拓者、领导者。



最后，全体毕业生起立，面向来到典礼现场的家长们鞠躬致敬，感谢他们的养育之恩。家长们报以热烈的掌声，幸福的笑容洋溢在他们脸庞，激动的泪花闪烁在他

们眼眶，这是看到子女成长的喜悦。全体毕业班辅导员手拉手走上主席台时，毕业生们将欢呼和呐喊献给了最亲近的师长兼朋友。在校歌声中，毕业典礼落下帷幕。

六月是一个收获的季节，一批年轻人即将走出复旦校门，奔向广阔天地。一百多年来，复旦的老师换了一茬又一茬，复旦的学生毕业了一届又一届，但总有两种东西是不变的，那就是一代代传承的复旦精神和学子的昂扬青春！

来源：党委学生工作部